

“这一天遇到的都是好人，你们叫什么名字？”

通讯员 金正琦

本报讯 “这一天遇到的都是好人，你们叫什么名字？”近日，省金华监狱门口，一位95岁的老人一边道谢，一边询问民警的名字，“记得我们是人民警察就行！”民警林敏回答道。

当天，林敏正在进行疫情防控检查登记，远处一个身影引起了他的注意，一位老大爷拄着拐杖艰难挪行，不时向路人询问着什么。

林敏立即上前，搀扶老人到执勤岗亭的椅子上坐下。经过



一番询问，得知老人姓邱，来自江山，儿子在省金华监狱服刑，因为思子心切，老人独自一人前来，想亲口嘱咐儿子好好改造，早日与家人团聚。

核实情况后，林敏一边安抚老人情绪，一边迅速为他申请办理视频会见审批手续。由于老人年事已高，会见前，监狱还特意安排了医务民警和心理咨询师，为老人做了常规检查和心理疏导，防止老人在会见过程中因情绪激动出现意外，并耐心指导老人如何使用视频会见系统。

短暂的等待后，视频接通，父子俩终于见面。老人哽咽着对儿子说：“我今天一早就出门了，等了好久才等到车，雨又大，找不到你具体在什么地方……”老人顿了顿，“多亏这些好警察，给我地方休息，带我见你。你要知道自己错了，要改啊，我等你回来。”

得知监狱为父亲提供了一系列温馨便捷的服务后，罪犯邱某感动不已，听着父亲的叮嘱，他一个劲点头，“我一定吸取教训，痛改前非……”

“老人家，司机会将您安全送到家的。”会见结束后，林敏将老人送至大门，并为他联系好了出租车。两小时后，老人的亲属告诉林敏，老人已安全到家。此后，林敏详细告知老人亲属可视电话的会见流程、需准备的审核材料、操作方法等，并叮嘱他们定期帮老人申请会见，避免单独外出。

“是监狱给了我这次特殊的‘见面’机会，我将努力改造，才对得起父亲，对得起帮助过我的民警。”当晚，罪犯邱某在修心日记中写道。

新
岸

人文
真情
沟通
诠释
法律
大墙
精义
内外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

这场特殊的亲子鉴定后，7岁娃能上学了

通讯员 郑浩明 李雪松

本报讯 “我能见到爸爸了吗？”小王有些高兴，也有些胆怯。他今年7岁，在姑姑、姑父的陪同下，从1000公里外的湖南，来到位于杭州的浙江省第二监狱，带着一个重要的任务——亲子鉴定。

小王的父亲王某在2009年因与他人发生口角，将对方打成重伤后逃逸，抓获后被判刑11年。期间，王某隐姓埋名并娶妻生子，由于自己身份见不得光，小王出生后一直没有办理户籍信息。王某入狱后，妻子离他而去，小王则由爷爷奶奶照顾，今年小王已经7岁，但因未上户籍无法入学。这也成了王某的心病。

王某的异常反应被分监区民警及时发现，了解事情来龙去脉后，民警告诉他：“有事情不要藏着掖着，及时找警官，要相信警官。”

此后，监狱想方设法帮助王某及其家人解决此事：与王某户籍所在地派出所取得联系，确定相关信息；与浙江汉博司法鉴定中心取得联系，由鉴定中心委派专业工作人员，办理王某与小王的亲子鉴定手续。

与此同时，监狱与鉴定中心专家多次沟通，确定了鉴定取样、审核的一整套严谨流程。2月11日，王某与小王完成鉴

定，并在监狱的安排下，通过远程视频会见系统见面。“爸爸，你什么时候能回来，我想你回家陪我玩。”

经过亲子鉴定、审核信息等手续，孩子的落户问题终于解决。“我以前到处东躲西藏，从来没有顾及家人的感受。今后我一定会好好改造，争取早日新生。”王某感动地说。



不一样的岗位，一样的坚守

通讯员 商媛媛 倪潇 孙倩

她们离开原本朝八晚五的后勤文职岗位，离开朝夕相处的家人同事，来到省第二女子监狱基层一线，参与挂职支援。今天，让我们听听挂职民警周水凤、赵文玉、蒋芝花的故事。

省十里丰监狱的周水凤今年10月就要退休了，本做后勤台账的她，主动申请参加挂职锻炼。

在省第二女子监狱封闭执勤，白加黑的高强度工作，让周水凤刚到二监区四分监区，就深受失眠与过敏的困扰，双眼眼皮红肿，火辣辣的，有时候擦上药膏都没用。54岁的年龄已不再年轻，但周水凤依然坚持执勤，不折不扣地完成任务。

“工作要注意什么？岗位要做些什么？”周水凤总是喜欢问这问那，她常调侃自己记忆力差，但对待每件事情的认真程度，让其他民警打心底里佩服。

赵文玉是省第一监狱即将退休的民警，到省第二女子监狱三分监区挂职后，她对自己的要求依然非常高。

在监狱封闭备战期间，大家总能看到赵文玉忙碌办公的身影，直到看到她卸下纱布的创口还渗着血丝时，大家才知道，赵文玉居然刚刚做完手术。面对大家的担心，她笑着安慰，

“这是小事，之前趁休整把手术做了，备战时绝对不掉队！”

对待罪犯的合理诉求，赵文玉“事事有回应，件件有着落”；管理罪犯时，她能从零开始学习，注重每个细节；岗位执勤时，她能结合以往工作，耐心传授经验……赵文玉说，“监管安全工作，做得再细也不为过”。

“民警看似不经意的举动，可能改变一个罪犯面对生活的态度。我们每一点爱的付出，都可能燃起她们心中‘善’的明灯，播下‘和谐’的种子。”省金华监狱民警蒋芝花，这样看待罪犯教育改造工作。

尽管对直接管理罪犯的工作有陌生感，但蒋芝花还是克服身体病痛，主动请缨，来到了省第二女子监狱五监区二分监区。

春节期间，疫情防控形势严峻，警力紧张。关键时期，蒋芝花站了出来：“我留下，我续战！让其他民警姑娘们回家，陪陪家人吧。”彼时，蒋芝花的丈夫已在省外参与为期一年的支援工作，而他们刚上大学的儿子，将在家独自过春节。

“我也犹豫过要不要参加挂职，可组织需要我、信任我，我就不能退缩。大家都在为疫情防控和社会安稳努力，我们决不能掉队！”蒋芝花说。

一件亲手做的棉衣 让这对父女“破冰”

本报记者 许金妮 通讯员 丁洪

“寄来的棉衣和家书都已收到。”近日，收到家中寄来的回信，胡某忍不住当场落泪，她与父亲隔阂多年，如今终于“破冰”。

前不久，省乔司监狱开展“点亮微光 与爱同行”活动，选取部分改造表现良好的罪犯，通过提供法律服务、改善亲情关系、规划改造道路等方式开展帮扶。活动中，胡某郑重其事地写下自己的心愿：“为父亲亲手做一件棉衣。”

胡某服刑已有15年，当初，她因诈骗罪被判处无期徒刑。入狱时，家中还有两个年幼的孩子。在她服刑后，一系列变故更是接踵而来，丈夫提出与她离婚，两个孩子只能交给胡某父母照顾，2009年，胡某母亲因病去世，家中的一切重担只能由胡某父亲扛起。

母亲去世时，胡某因为在狱中，没能见到她最后一面。而胡某的父亲，也因为一系列变故，一直没能原谅胡某。这些年来，胡某一直对父母充满愧疚，随着父亲年事渐高，这份心情愈发强烈。

15年来，胡某积极努力改造，多次被评为省级和监狱级改造积极分子。

此次胡某写下的心愿，是为了告诉父亲，女儿一直想念、牵挂着她，并在监狱里认真悔过，监狱于是开始着手帮胡某落实服装面料等问题。在监狱“钱塘职业实训基地”服装职业技能培训师的帮助下，胡某很快做好了棉服，监区民警将胡某的家信和成衣一起寄往胡某老家。

虽然只是一件小小的棉衣，却承载着胡某多年来想说、不敢说的孝心。前不久，狱中的她终于等来了父亲的原谅。

“父亲在信中说，他会养好身体，等我出来。我一定会更努力改造，争取早点出去尽孝。”胡某说。

据悉，此次活动除了为罪犯提供“微心愿”帮扶外，还通过书写“一封家书”、畅通亲情电话及可视亲情电话等方式，帮助罪犯实现合理诉求，提升罪犯改造动力。